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Одержимець духу : до 200-річчя від дня народження П. О. Куліша : 
бібліографічний покажчик / [упор. Н. М. Вахненко, Ж. П. Копитко] ; 
Департамент культури виконавчого органу Київської міської ради (Київської 
міської державної адміністрації) ; Публічна бібліотека імені Лесі Українки для 
дорослих. – Київ, 2019. –  110  с. : іл. 

 

Бібліографічний покажчик підготовлено до 200-річчя від дня 
народження видатного українського письменника, педагога, 
громадського діяча П. О. Куліша.  

 Покажчик містить матеріали про різні грані літературної 
педагогічної й наукової діяльності П. Куліша, а також про 
різноманітні форми поваги до його імені: про видання творів, 
критичну літературу, наукові дослідження творчості, вшанування 
пам’яті, дотеперішні бібліографічні покажчики. 

Робота буде корисною  науковим працівникам, 
літературознавцям, викладачам вищих і середніх навчальних 
закладів, бібліографам і   всім, хто поважає нашу культуру і 
духовність. 

 

Упорядники                                                  Вахненко Н. М. 

                                                                       Копитко Ж. П.  

Комп’ютерний набір                                    Вахненко Н. М. 

Редагування                                                  Ковальчук Л. І. 

                                                                       Трубайчук О. М. 

  

 

Телефон для довідок                               486-01-46 

e- mail                                                       lubibl@ukr.net 
      

          © Публічна бібліотека імені Лесі Українки для дорослих м. Києва 
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ПОСТАНОВА 
Верховної Ради України 

 
Про відзначення 200-річчя з дня народження  

Пантелеймона Куліша 
  

7 серпня 2019 року виповнюється 200 років з дня 
народження Пантелеймона Куліша – письменника, 
перекладача, історика, фольклориста, громадського діяча, 
однієї з визначних постатей національної культури. 

Враховуючи вагомий внесок Пантелеймона Куліша у 
розвиток української літератури, у культурне та суспільно-
політичне життя України, Верховна Рада України 
постановляє: 

1. У серпні 2019 року урочисто відзначити 200-річчя з дня 
народження Пантелеймона Куліша. 

2. Рекомендувати Кабінету Міністрів України: 

у місячний строк з дня прийняття цієї Постанови 
утворити організаційний комітет з підготовки та проведення 
заходів щодо відзначення на державному рівні 200-річчя з дня 
народження Пантелеймона Куліша за участі Центру 
дослідження життя і творчості Пантелеймона Куліша при 
Інституті літератури імені Т.Г. Шевченка НАН України, 
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представників громадських організацій, органів місцевого 
самоврядування та виконавчої влади;  

у місячний строк з дня утворення зазначеного 
організаційного комітету розробити та затвердити план 
заходів щодо підготовки та відзначення на державному рівні 
200-річчя з дня народження Пантелеймона Куліша.  

У плані заходів щодо підготовки та відзначення на 
державному рівні 200-річчя з дня народження Пантелеймона 
Куліша передбачити, зокрема: 

проведення урочистостей з нагоди відзначення 200-річчя 
з дня народження Пантелеймона Куліша у столиці України – 
місті Києві за участі представників органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, громадських організацій, 
науковців, делегацій з областей, а також урочистих заходів в 
обласних та районних центрах, населених пунктах, 
пов’язаних із життям Пантелеймона Куліша; 

проведення науково-практичних конференцій, семінарів, 
круглих столів, інших тематичних заходів, присвячених 
творчій та культурно-громадській діяльності Пантелеймона 
Куліша; 

проведення тематичних культурно-мистецьких заходів, 
зокрема всеукраїнських і регіональних виставок у музеях 
України, бібліотечних та архівних установах із головною 
виставкою в Національному музеї Тараса Шевченка;  

показ на телеканалах документальних фільмів про життя 
та діяльність Пантелеймона Куліша; 

забезпечення в установленому порядку фінансування 
заходів, спрямованих на підготовку та відзначення 200-річчя 
з дня народження Пантелеймона Куліша; 
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здійснення підготовки та видання, використовуючи 
науково-кадровий потенціал Інституту літератури імені  
Т. Г. Шевченка НАН України у співпраці з Українським 
науковим інститутом Гарвардського університету та 
Науковим товариством імені Шевченка в Америці, повного 
зібрання творів Пантелеймона Куліша у 35 томах; 

проведення ремонтно-реставраційних робіт в історико-
меморіальному музеї-заповіднику «Ганнина Пустинь» та 
музеї Пантелеймона Куліша при Шосткинській міській 
бібліотеці імені Л. Толстого з виділенням коштів для 
придбання експонатів та поповнення фондових колекцій;  

вивчення стану об’єктів, що знаходяться  в Україні, які 
пов’язані з ім’ям Пантелеймона Куліша, вжиття в 
установленому порядку заходів щодо їх збереження; 

оголошення конкурсу та забезпечення спорудження у 
2019 році пам’ятників Пантелеймону Кулішу на його 
батьківщині в смт Воронежі Шосткинського району Сумської 
області та в місті Києві; 

створення Київською міською державною 
адміністрацією в установленому порядку музею 
Пантелеймона Куліша в місті Києві. 

3. Рекомендувати Полтавській обласній державній 
адміністрації, Полтавській обласній раді, Сумській обласній 
державній адміністрації, Сумській обласній раді, 
Чернігівській обласній державній адміністрації, Чернігівській 
обласній раді подати до організаційного комітету з підготовки 
та проведення заходів щодо відзначення на державному рівні 
200-річчя з дня народження Пантелеймона Куліша пропозиції 
щодо здійснення відповідних заходів. 
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4. Рекомендувати Державному комітету телебачення і 
радіомовлення України організувати тематичні теле- і 
радіопередачі, присвячені життю і діяльності Пантелеймона 
Куліша, та сприяти висвітленню державними засобами 
масової інформації заходів, що проводитимуться у зв’язку з 
відзначенням 200-річчя з дня його народження. 

5. Запропонувати:  

Національному банку України виготовити і ввести в обіг 
ювілейну монету, присвячену 200-річчю з дня народження 
Пантелеймона Куліша; 

публічному акціонерному товариству «Укрпошта» 

 видати серію поштових марок, присвячену 200-річчю з 
дня народження Пантелеймона Куліша. 

6. Контроль за виконанням цієї Постанови покласти на 
Комітет Верховної Ради України з питань культури і 
духовності та Комітет Верховної Ради України з питань науки 
і освіти. 

7. Ця Постанова набирає чинності з дня її прийняття. 

     Голова Верховної Ради 
                 України                                                А. ПАРУБІЙ 
  

                    м. Київ  
            19 червня 2018 року  
                  № 2465-VIII 
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В і д  у п о р я д н и к і в  
 

У переддень 200-річчя від дня народження П. Куліша 
треба визнати, що несправедливо забуте ім’я «правдивого 
свідомого творця української літературної мови» нарешті 
повернулось у вітчизняну науку – першочергово як автора 
«Чорної ради». 

У наш час розпочинається «третя хвиля» видання і 
вивчення творчої спадщини одного з найпродуктивніших 
будителів національної самосвідомості українців, поборника 
національної самобутності українського народу, його мови і 
культури, палкого прихильника справедливих 
міжнаціональних взаємин. 

Пантелеймон Куліш вірив, що його зрозуміють нащадки, 
пізнає благородство його трудів і замірів Україна. 

Відкриває бібліографічний покажчик нарис про життєвий 
та творчий шлях письменника. Завершує розповідь 
хронологічний звід основних подій життя та творчості  
П. Куліша. 

Матеріали у покажчику викладені за окремими 
розділами. В межах кожного розділу виділені підрозділи, 
котрі допоможуть повніше осягнути творчу спадщину  
письменника, критичні та дослідницькі матеріали, а також 
матеріали по вшануванню пам’яті П. О. Куліша. В кожному 
підрозділі матеріали подаються за алфавітом авторів або назв. 

До допоміжного апарату покажчика включено 
алфавітний покажчик імен авторів, перекладачів, редакторів, 
художників-ілюстраторів книг, а також перелік використаних 
Інтернет-ресурсів. 
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При складанні бібліографії використано літературу 
фонду Публічної бібліотеки імені Лесі Українки та 
бібліографію з електронного каталога, електронні каталоги 
Національної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого, 
Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, 
Національної історичної бібліотеки України, Наукової 
бібліотеки ім. М. Максимовича, Державної науково-
педагогічної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинського,  
Чернігівської обласної універсальної наукової бібліотеки  
ім. В. Г. Короленка. 

Ця робота розрахована на наукових працівників, 
літературознавців, викладачів вищих і середніх навчальних 
закладів, бібліографів і всіх небайдужих до нашої культури і 
духовності. 
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Життєвий і творчий шлях Пантелеймона Куліша 
 

Так, ми на те у наш убогий мир прийшли, 

Щоб мову з мов людських, скалічену, забвенну, 

З народних уст узять і в перло возвести.  

                             П. Куліш. «До Ганни Барвінок» 

 
Пантелеймон Куліш належить до тих діячів, які, 

будучи багатогранно обдарованими, зробили 
величезний внесок у розвиток української культури, 
літератури, мистецтва, мови, науки. Він був прозаїком, 
поетом, драматургом, перекладачем з багатьох 
європейських мов, ученим-літературознавцем та 
критиком, фольклористом, істориком, етнографом, 
педагогом, дуже багато зробив як видавець, 
громадський діяч. 

Внесок П. Куліша в українську культуру, мову та 
літературу вагомий і безперечний. Довгий час у роки 
сталінщини та брежнєвського застою   його ім’я 
згадувалося дослідниками здебільшого в негативному 
плані, твори майже не видавалися. У роки відродження 
української культури П. Куліш, його творчий доробок 
поціновується об’єктивно і займає належне йому вагоме 
місце. 

Народився «гарячий Панько» Куліш – так він 
згодом буде іноді підписуватися – 7 серпня (26 липня) 
1819 року в містечку Воронежі колишнього 



11 
 

Глухівського повіту Чернігівської 
губернії (тепер – Шосткинський район 
Сумської області). Був дитиною від 
другого шлюбу заможного хлібороба 
Олександра Андрійовича і дочки 
козацького сотника Івана  
Гладкого – Катерини. На хуторі під 
Воронежем хлопчик змалечку 
наслухався різних казок, переказів, легенд, особливо 
народних пісень, які наспівувала йому мати. Була в 
нього і «духовна мати» – сусідка по хуторах Уляна 
Терентіївна Мужиловська, яка навернула його до 
книжної мудрості і наполягла на навчанні в Новгород-
Сіверській гімназії. 

Першим його літературним твором була оповідка 
«Циган», яку він витворив із почутої від матері народної 
казки. З кінця 30-х років Куліш – слухач лекцій у 
Київському університеті. Та мрія навчатися тут, яку 
плекав із 1834 року, коли ще зробив першу невдалу 
спробу вступити до цього навчального закладу, 
обірвалася в 1841 році. Куліш не мав документального 
свідчення про дворянське походження, хоча його 
батько і був із козацько-старшинського роду, а отже – й 
права навчатися в університеті. Кілька років слухання 
лекцій на словесному, а згодом на правничому 
факультеті виявилися визначальними для його 
подальшої долі. Письменник завдяки протекції 
інспектора шкіл М. Юзефовича дістав посаду викладача 
в Луцькому дворянському училищі. В цей час він пише 
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російською мовою історичний роман «Михайло 
Чарнышенко...», віршовану історичну хроніку 
«Україна» і оповідання-ідилію «Орися». Згодом Куліш 
працює в Києві, у Рівному, а коли журнал 
«Современник» починає друкувати в 1845 році перші 
розділи його славетного роману «Чорна рада», ректор 
Петербурзького університету П. Плетньов (він і 
редактор «Современника») запрошує його до столиці на 
посаду старшого вчителя гімназії і лектора російської 
мови для іноземних слухачів університету. 

Через два роки Петербурзька Академія наук за 
рекомендацією П. Плетньова посилає П. Куліша у 
відрядження в Західну Європу для вивчення 
слов'янських мов, історії, культури та мистецтва, куди 
він вирушає із своєю вісімнадцятилітньою дружиною 
Олександрою Михайлівною Білозерською, з якою 
побрався 22 січня 1847 року. Боярином на весіллі був 
співучий, дотепний, веселий друг Пантелеймона – 

Тарас Шевченко. 
Недовго тривала щаслива подорож. 

У Варшаві Куліша як члена Кирило-
Мефодіївського товариства заареш-
товують і повертають до Петербурга, де 
добрих три місяці допитують у III 
відділі, але довести його приналежність 

до таємної антикріпосницької організації не можуть. 
Після «щирого каяття» Куліша, клопотань 

сановитих друзів дружини та її особистих благань його 
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ув'язнили на два місяці в арештантське відділення 
військового шпиталю, а звідти відправили на заслання 
в Тулу. На перших порах молодому подружжю було 
скрутно. Бідували, але проведені в Тулі три роки і три 
місяці не пройшли марно. Куліш пише тут «Историю 
Бориса Годунова и Дмитрия Самозванца», історичний 
роман «Северяки», який згодом з’явиться друком під 
назвою «Алексей Однорог», автобіографічний роман у 
віршах «Евгений Онегин нашего времени», роман 
«Петр Иванович Березин и его семейство, или Люди, 
решившиеся во что бы то ни стало быть счастливыми», 
вивчає європейські мови, осягає «механіку» романного 
мислення В. Скотта, Ч. Діккенса, захоплюється поезією 
Дж. Байрона і Р. Шатобріана, ідеями Ж.-Ж. Руссо. 

Після довгих клопотань перед III відділом Куліш 
здобув посаду у канцелярії губернатора, а згодом почав 
редагувати неофіційну частину «Тульских губернских 
ведомостей». 

Наближалося 25-ліття царювання Миколи І. Цілком 
можливо, що з ласки кривавого монарха, а особливо 
завдяки клопотанням вірної подруги Олександри 
Михайлівни, П. Плетньова та протекції земляка 
сенатора О. В. Кочубея, П. Куліш повертається до 
Петербурга, де продовжує творити, хоча друкуватися 
деякий час він не мав права. Та це його не зупиняє. Під 
криптонімом «Николай М.» він публікує в 
некрасовському «Современнике» російські повісті і 
двотомні «Записки о жизни Николая Васильевича 
Гоголя». 
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Знайомство на Полтавщині (де Куліш хотів 
придбати власний хутір) із матір'ю автора «Тараса 
Бульби» і «Мертвих душ» спонукало його до підготовки 
шеститомного зібрання творів і листів Миколи Гоголя. 
Та найбільшим своїм творчим успіхом Пантелеймон 
Куліш вважав двотомну збірку фольклорно-історичних 
і етнографічних матеріалів «Записки о Южной Руси». 
З'явилися вони в Петербурзі в 1856-1857 роках у двох 
томах і викликали подив та захоплення. 

Збірка була написана «кулішівкою» – придуманим 
Кулішем першим українським фонетичним 
правописом, який згодом прислужився і для друку 
«Кобзаря» 1860 року, і для журналу «Основа». Творчо 
багатим і успішним був для П. Куліша 1857 рік.    
Виходить «Чорна рада», український буквар і читанка – 
«Граматка», «Народні оповідання» Марка Вовчка, які 
він відредагував і опублікував, відкривається власна 
друкарня. Нові плани, нові оповідання на культурну 
розбудову гнобленого українського народу. Та надії на 
цензурні послаблення не виправдовуються, хоча Куліш 
ще остаточно не розчарувався у імператорі 
Олександрі II. А поки що він вибирається з 
дружиною до Москви, гостює у свого друга 
С. Т. Аксакова, відвозить дружину на хутір 
Мотронівку (Чернігівщина), щоб згодом 
звідси в березні 1858 року разом вирушити в 
мандри по Європі. Там він, уважно фіксуючи у листах 
найменші деталі життя європейських народів, 
приглядається до тодішніх здобутків цивілізації, але не 
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захоплюється ними. Навпаки, переймається глибшою 
вірою в майбутнє природно-патріархального побуту. 
Хутір як форма практичного втілення руссоїстської ідеї 
гармонійного життя серед природи і як духовний оазис 
національної самобутності – цей ідеал упевнено 
захоплював Пантелеймона Куліша. Але до реалізації 
цього ідеалу приступати було ще рано. Жила віра в 
заснування у Петербурзі українського журналу. Однак 
дозволу на це не одержує. Тоді хай буде альманах 
«Хата», вирішив письменник. А тим часом брат 
дружини В. Білозерський клопочеться про видання 
першого українського часопису «Основа». П. Куліш 
разом із дружиною, яка починає друкувати оповідання 
під псевдонімом Г. Барвінок, зразу ж захоплюється 
підготовкою матеріалів для цього літературного й 
громадсько-політичного журналу. Насамперед дбає про 
історичне виховання українського громадянства. Тому 

приступає до написання «Історичних оповідань» – 
своєрідних науково-популярних нарисів із історії 
України – «Хмельнищина» і «Виговщина». 

З'являються вони в 1861 році в «Основі». Сторінки 
цього журналу заповнюють і його перші ліричні поезії 
та поеми. 

Водночас Куліш укладає свою першу поетичну 
збірку «Досвітки. Думи і поеми», що виходить у 
Петербурзі в 1862 році – якраз перед появою в 1863 році 
ганебного валуєвського циркуляра, яким царське 
самодержавство обмежило друкування українською 
мовою. Та слава про Куліша вже долетіла до Галичини, 
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де львівські журнали «Вечерниці» і «Мета» публікують 
його прозу, поезію, статті... 

Чотири роки перебування у Варшаві, матеріальні 
статки (тут був на посаді директора духовних справ і 
членом комісії для перекладу польських законів) дали 
змогу письменникові набути неабиякого досвіду й 
знань (праця в державній установі, вивчення архівів, де 
він робить численні записи для майбутніх історичних 
досліджень, дружба з польською інтелігенцією і 
галицькими українцями, зокрема у Львові, де часто 
буває). 

Людина емоційна і діяльна, схильна до 
беззастережного обстоювання виношеної ідеї,  
П. Куліш терпляче і цілеспрямовано добирає матеріали 
для обґрунтування концепції про негативний вплив 
козацьких і селянських повстань на розвиток 
української державності і культури. Працюючи у 
Варшаві в 1864 – 1868 роках, з 1871 року у Відні, а з 
1873 – у Петербурзі на посаді редактора «Журнала 
Министерства путей сообщения», він готує тритомне 
дослідження «История воссоединения Руси», в якому 
прагне документально підтвердити ідею історичної 
згубності народно-визвольних рухів і піднести 
культуротворчу місію польської шляхти, ополяченого 
українського панства і російського царизму в Україні.  

Пантелеймон Куліш був драматично суперечливою 
особистістю. Його мінливі політичні орієнтації 
обурювали громадськість, передусім тих, хто намагався 
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наслідувати його велике культурницьке подвижництво. 
Звідси різка критика в пресі його поглядів, гнівні листи 
до нього, що страшенно вражало Куліша і змушувало 
пояснювати свої вчинки, виправдовуватися... 

Ні, ідеологом українського буржуазного 
націоналізму Пантелеймон Куліш не був. Колись 
комусь прийшо в голову витлумачити Кулішеву 
концепцію розвитку української літератури як розвитку 
«відрубного», незалежного від російської літератури, і 
це спричинилося до соціологічно-вульгарних 
узагальнень щодо усієї творчості Куліша як творчості 
антидемократичної, навіть реакційної. Було б наївним 
стверджувати, що П. Куліш не усвідомлював своїх 
помилок, не розумів загрозливої для його авторитету 
прірви компромісів. Але горда, самолюбива натура не 
мирилася з необхідністю визнання своїх хибних 
вчинків, і він намагався завжди або їх виправдати 
якоюсь «вищою доцільністю», або замовчати, заховати 
в собі, пережити. 

Проте була в нього колосальна творча енергія, якась 
фанатична затятість у праці, і цей копіткий щоденний 
подвижницький труд на ниві української культури 
Куліш цінував в інших, всіляко стимулюючи тих, хто 
доблесно, збираючи колосок до колосочка, збагачував 
скарбівню рідного народу. А таких, на жаль, було мало. 
І чим ближче тулилась до трудівничих рук старість, тим 
частіше замислювався він над тим, хто підніме зронене 
його перо і продовжить його діла, «вагітні великими 
наслідками». 
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Роки збігали, відходили в небуття друзі, 
однодумців, по суті, не залишилося, надто після появи 
«Истории воссоединения Руси», яка була зустрінута 
українською громадськістю із розчаруванням і 
обуренням. Та й сам П. Куліш розчарувався і в 
державній службі, і в своїх «москвофільських» 
орієнтаціях. З'являється 1876 року емський указ, згідно 
з яким заборонялося друкувати українською мовою 
будь-які тексти, крім художніх творів і історичних 
документів, ставити театральні спектаклі; не 
дозволялися прилюдні читання українською мовою, а 
також викладання нею будь-яких дисциплін... 

П. Куліш оселяється на хуторі Мотронівка. Тут 
господарює, творить, зокрема, укладає із своїх 
російськомовних статей і україномовних художніх 
творів збірку «Хуторская философия и удаленная от 
света поэзия», яку після появи друком 1879 року 
цензура забороняє і вилучає з продажу. І було за що. Бо 
після емського указу обстоювати право українського 
народу на свій самобутній культурний розвиток, як це 
робив Куліш, було крамолою. Та це не зупиняє вченого, 
письменника. Його погляд то знову сягає далекої 
Галичини, куди він посилає свою «Крашанку русинам і 
полякам на Великдень 1882 року» в надії залучити до 
спільної культурницької діяльності українських і 
польських інтелігентів, то приглядається до 
мусульманського світу, передусім до етичних засад 
Ісламу (поема «Магомет і Хадиза», 1883, драма у 
віршах «Байда, князь Вишневецький», 1884). 
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Куліш багато перекладає, особливо Шекспіра, Гете, 
Байрона, готує до видання в Женеві третю збірку поезій 
«Дзвін», завершує історіографічну працю в трьох томах 
«Отпадение Малороссии от Польши», листується з 
багатьма кореспондентами, переймається розбратом 
слов'янських націй, особливо шовіністичними заходами 
польської шляхти в Східній Галичині щодо 
українського населення, дбає про видання 
прогресивних журналів і газет... 

Наближалася старість, щедро даровані долею роки 
гнули до землі, все частіше самотність 
оскаржувала доцільність такого 
виснажливого вимуровування високих 
стін національного храму культури. 
Але муза не полишала поета. Навпаки, 
в останні роки вона облагородила 
поетичні рядки яскравим спалахом 
сердечних почуттів до вірної подруги 

Олександри Михайлівни, яка усе життя долала з ним 
важку дорогу і політичної недовіри, і повсякчасних 
сімейних розладів з вини «гарячого Куліша», і 
критичних нападів на сварливого, усамітненого 
чоловіка. 

І навіть пожежа не зруйнувала тиху хутірську 
ідилію. У 1885 році згорів хутір Мотронівка. Згоріло 
багато рукописів, зокрема кілька поем і переклад Біблії. 
Але Куліш мужньо піднімається з-під цієї брили 
нещасть і на основі уцілілих уривків укладає збірку 
«Хуторні недогарки», куди ввійшли незавершені поеми 
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«Уляна-ключниця», «Сторчак і Сторчачиха», «Адам і 
Єва», «Нагай». 

Тим часом світ швидко змінювався, душа поетова 
не встигала за ним, хоча й мудрувала на самоті, 
долаючи духовні вершини. 

 Із відблиском в очах молодого жару, у змаганні 
знесиленого тіла з творчим духом відійшов у засвіти 
Пантелеймон Куліш 14(2) лютого 1897 року   на своєму 
хуторі Ганнина Пустинь (Мотронівка). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



21 
 

Головні  поді ї  в  житті  П.  Куліша 
 

 1819, 7 серпня              Народився П. О. Куліш в містечку 
                                      Воронежі Глухівського повіту Черні- 
                                      гівської губернії  
 
1836                              Закінчив п’ять класів Новгород- 
                                      Сіверської гімназії 
 
1839-1840                     Навчався на філософському та 
                                       юридичному факультетах Київського  
                                       університету 
 
1841                               Прозові твори: «Циган», «Огненный 
                                       змей. Повесть из народных 
                                       преданий» 
 
1841-1845                      Викладав російську словесність у  
                                       Луцькій, Київській, Рівненській та  
                                        Петербурзькій гімназіях. Підтриму- 
                                        вав діяльність Кирило-Мефодіївсь-  
                                        кого братства. 
 
1845                                 В журналі «Современник»  
                                         друкуються перші глави роману  
                                         «Чорна рада» 
 
1845                                 Починає працювати в Петербурзі  
                                         лектором російської мови для  
                                         іноземних  слухачів в університеті 
 
1847, 22 січня                 Одружився з О. М. Білозерською 
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1847                                   Виїжджає у відрядження до  
                                           Західної Європи для вивчення 
                                           слов’янських мов 
 
1847, квітень                     У Варшаві  письменник був  
                                           заарештований у справі Кирило- 
                                           Мефодіївського братства і висла- 
                                           ний спочатку до Вологди, а потім  
                                           до Тули із забороною писати  
                                           й друкуватися 
 
1847-1850                          П. Куліш перебував на засланні,   
                                            працював державним службовцем 
 
1851                                    Повернувся до Петербурга  
                                            
1856-1857                           Видає 2-томну збірку «Записки о  
                                             Южной Руси» 
 
1857                                     Виходить роман «Чорна рада»,  
                                             український буквар і читанка  
                                             «Граматка» 
 
1858                                      Вирушає у мандри по Європі 
 
1861                                      В журналі «Основа» надруковано  
                                              науково-популярні нариси з 
                                              історії  України –  
                                              «Хмельнищина» і «Виговщина» 
 
 
1862                                       Видано поетичну збірку  
                                               «Досвітки. Думи і поеми» 
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1864-1868                              Працює в Варшаві 
 
з 1871                                     Працює у Відні   
 
1873                                        У Петербурзі займає посаду 
                                                редактора  «Журнала  
                                                Министерства  путей  
                                                сообщения» 
 
1876                                        Оселяється на хуторі  
                                                Мотронівка  і присвячує себе  
                                                літературній та науковій праці   
 
1879                                        Надруковано збірку «Хуторская  
                                                философия и удаленная от света  
                                                поэзия». 
 
1883                                         Поема «Магомет и Хадиза» 
 
1884                                         Драма у віршах «Байда, князь  
                                                 Вишневецький» 
 
1897, 14 лютого                      На хуторі Мотронівка   
                                                 полишив цей  світ П. О. Куліш 
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Цікаві факти про Пантелеймона Куліша 
 

• Автор першого українського історичного роману  
       «Чорна рада», який розповідає про боротьбу за 
        гетьманство після правління Богдана Хмельниць-  
        кого 
•   За романом «Чорна рада» на Київській кіностудії  

    ім. О. Довженка 2000-го року було знято телесеріал  
        (9 серій) 
• Редактор першого українського часопису         

«Основа» 
•   Мав псевдоніми Панько Куліш та «Николай М.»  
•  Редагував і друкував твори Марка Вовчка 
•     Різниця у віці з дружиною Олександрою   
        Білозерською була 10 років  
• Тарас Шевченко був на весіллі Куліша боярином,  
        або як зараз кажуть – свідком 
•   Автор першої фонетичної абетки – «кулішівка», 
        згодом вона стала основою для друку «Кобзаря» 
•     Перекладав українською мовою Шекспіра, Ґете,  
        Байрона, Шиллера, Пушкіна, Некрасова та інших 
•     Перекладач Біблії   українською мовою, що в ті часи  
        було рідкістю 
•    П. Куліш перекладав Біблію 25 років, а коли руко-  
        пис  згорів, дружина вмовила розпочати роботу  
        заново. Закінчив переклад вчений-фізик Іван  
        Пулюй, який добре знався на богослов'ї 
•     Перед смертю цікавився мусульманським світом та  
        засадами ісламу 
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•     Жив у Санкт-Петербурзі і в Москві, хотів придбати  
         хутір на Полтавщині, помер у Чернігівській області  
         на власному хуторі в Мотронівці, також довгий час  
         був у засланні в Тулі 
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Офіційні  документи 
 

Про відзначення 200-річчя з дня народження Пантелеймона 
Куліша : Постанова Верховної Ради України  від 19 червня 
2018 року  № 2465-VIII // Відомості Верховної Ради, 2018,  
№ 27, ст.229. 
Про затвердження переліку музеїв, в яких зберігаються  
музейні колекції та музейні предмети, що є державною 
власністю і належать до державної частини  Музейного фонду 
України : Постанова Кабінету Міністрів України від 2 лютого 
2000 р. № 209  // Офіційний вісник України, 2000, № 5 
(18.02.2000), ст. 176. 
Про перейменування бульвару, вулиць, площі та провулків у 
місті Києві  : Розпорядження Київського міського голови  від 
19 лютого 2016 року № 125/1 :  [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : https://81412.livejournal.com/54187.html 
 

Основні видання творів П. Куліша 
 

Збірки творів 
 

1. Куліш, П. О. Повне зібрання творів / П. О. Куліш ; ред. 
кол. Г. Грабович ; Український науковий інститут 
Гарвардського університету, Відкритий архів, Інститут 
критики. ‒ Київ : Критика, 2005-2015. 
       Т. 1 : Листи. 1841-1850 / упоряд., комент. О. Федо-  
                 рук ;  відп. ред. С. Захаркін. – 2005. – 648 с.   
       Т. 2 : Листи. 1850-1856 / упоряд., комент. О. Федо- 
                 рук ;  відп. ред. В. Дудко. – 2009. – 672 с.  
       Т. 3 : Записки о Южной Руси : наукові праці, публі-  
                  цистика, кн. 1 / упоряд.,  комент. В. Івашківа ;  
                  відп. ред. О. Федорук, С. Захаркін. – 2015. –  
                 416 с. : фотоіл.      
        Т. 3. : Записки о Южной Руси : наукові праці, публі- 
                  цистика, кн. 2 / [упоряд., ст., комент. В. Іваш- 
                  ківа]. ‒ 2015. ‒ 384 с. : фотоіл. 
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2. Куліш, П. Вибрані твори / П. Куліш ; упоряд., прим.  
Є. Кирилюк ; вступ. ст. І. Лакизи. ‒ Харків ; Київ : Держ-
видав України, 1930. ‒ 201, 2 с. ‒ (Дитяча бібліотека 
українських письменників / за ред. В. Арнурова та  
О. Попова). 

 

3. Куліш, П. Вибрані твори / Пантелеймон Куліш ; [передм. 
А. Гуляка]. ‒ Київ : Сакцент Плюс, 2012. ‒ 350, [1] с. ‒ 
Бібліогр. у підрядк. прим. 

 

4. Куліш, П. Вибрані твори / Пантелеймон Куліш ; [упоряд., 
передм. та прим. І. М. Андрусяка]. ‒ Харків : Ранок,  

2009. ‒ 317, [1] с. ‒ (Українські класики. Т. 6). 
 

5. Куліш, П. Вибрані твори / Пантелеймон Куліш ; [упоряд., 
підгот. текстів та прим. М. Л. Гончарука ; вступ. ст.  
І. І. Пільгука]. – Київ : Дніпро, 1969. – 560 с. : портр 

 

6. Куліш, П. Вибрані твори : (худож. проза) / П. Куліш ; ред. 
та вступ. ст. Мих. Могилянського. ‒ Київ : Час, 1929. ‒ 
157, [3] с. ‒ Бібліогр. у підрядк. прим. 

 

7. Куліш, П. О. Твори Пантелеймона Куліша /  
П. О. Куліш ; [пеpедм. «Руска письменність»  
Ю. С. Романчука].– У Львові (Львів) : Виданє т-ва 
«Пpосьвіта» ; З друк. Hаук. Т-ва ім. Шевченка, під 
заpядом К. Беднаpського. – (Руска письменність). ‒  
1908-1910. 

             Т. 1 : [Поезії епічні і лїpичні]. – 1908. – 502, [2] с. : 
                       портр.        
             Т. 2 : [Поезії епічні і лїpичні]. – 1909. – 559 с. : портр.  
             Т. 3 : [Пеpеспіви і пеpеклади з Святого письма та  
                       новочасних поетів]. – 1909. – 575 с. : портр.       
             Т. 4 :  [Дpаматичні твоpи]. – 1909. – 528 с. : портр.          
             Т. 5 : [Повісти і оповіданя]. – 1910. – 560 с. : фот.         
             Т. 6 : [Гістоpія, лїтеpатуpа і инша пpоза] . – 1910. –  
                       700 с.  :  фот.   
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8. Куліш, П. Твори : в 2 т. / Пантелеймон Куліш ; [підгот. 
тексти, упоряд., приміт. М. Л. Гончарука ; авт. передм.  

    М. Г. Жулинський]. ‒ Київ : Дніпро, 1989. 
             Т. 1 : Поезія ‒ 654 с. : портр.        
             Т. 2 : Чорна рада : хроніка 1663 року ; Оповідання ;  

                  Драматичні твори ; Статті та рецензії ‒ 586 с. :  
                      портр. 
 

9. Куліш, П. О.  Твори  : в 2 т. / П. О. Куліш ; ред. І. О. Дзе-
верін [та ін.]. ‒ Київ : Наукова думка, 1998 . ‒ (Бібліоте-
ка української літератури: Українська нова література).         

              Т. 1 : Прозові твори. Поетичні твори. Переспіви та  
                        переклади / вступ. ст., упоряд. і прим.  
                        Є. К.  Нахлік. ‒ 750 с.  
              Т. 2 : Поеми. Драматичні твори / упоряд. і прим.  
                        В. М. Івашков. ‒ 766 с. 
 

10. Куліш, П. О. Твори : в 2 т. / П. О. Куліш ; [редкол.:  
І. О. Дзеверін (голова) та ін.]. ‒ Київ : Наукова думка, 
1994.       

              Т. 1 : Прозові твори. Поетичні твори. Переспіви та  
                        переклади ; [упоряд. і приміт. Є. К. Нахліка ;  
                        ред. М. Д. Бернштейн]. ‒ 749, [1] с. : портр.  
              Т. 2 : Поеми ; Драматичні твори. ‒ 764, [2] с.  
 

 

О к р е м і  в и д а н н я  
 

11. «Кочубей, генеральный судья». Историческая повесть 
Николая Сементовского / [П. Кулиш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 6-7. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
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12. «Хохлацькі співки» Крутоярченка. СПб., 1858 г. /  
[П. Кулиш] // Хроніка-2000 : український 
культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелеймон 
Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ Київ : Фонд 
сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒ С. 24-27. ‒ (Твори 
Куліша. Літературознавство, театрознавство, 
публіцистика). 

 
13. Артемовский-Гулак / [П. Кулиш] // Хроніка-2000 : 

український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 61-96. // Хроніка 2000. - 2009. ‒ № 78. ‒ (Твори Куліша. 
Літературознавство, театрознавство, публіцистика). 

 

14. Брошенный из-за угла камень / [П. Кулиш] // Хроніка-
2000 : український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ,  

громадянин. ‒ Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 
2009. ‒ С. 230. ‒ (Твори Куліша. Спогади). 
 

15. Взгляд русского на польский журнал «Слово» (Slowo) / 
[П. Кулиш] // Хроніка-2000 : український 
культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелеймон 
Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ Київ : Фонд 
сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒ С. 28-31. // Хроніка 
2000. ‒ 2009. ‒ № 78. ‒ (Твори Куліша. 
Літературознавство, театрознавство, публіцистика). 

 
16. Воспоминание русского о польском археологе 

Константине Свидзинском / [П. Кулиш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 183-187. ‒ (Твори Куліша. Спогади). 
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17. Гадки при святкованню осьмих роковин Шевченкової 
смерті / [П. Куліш] // Хроніка-2000 : український 
культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелеймон 
Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ Київ : Фонд 
сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒ С. 139-147. ‒  
С. 139-147. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
 

18. Герценів «Дзвін» / [П. Куліш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 135-138. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
 

19. Дві мові : книжня і народна / [П. Куліш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 12-23. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
 

20. До Щасного Саламона, прочитавши його «Коломийки і 
шумки» : допись з України / [П. Куліш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 121-124. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
 

21. Драматичні твори : [збірка] / [уклад. О. М. Савченко]. – 
Київ : ЕЛІБРЕ, 2008. – 608 с.  

       Твори П. Куліша: «Колії», «Іродова морока», «Байда, 
    князь Вишневецький». 
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22. Зазивний лист до української інтелігенції / [П. Куліш] // 
Хроніка-2000 : український культурологічний альманах. 
Вип. 78. Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, 
громадянин. ‒ Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 
2009. ‒ С. 147-162. ‒ (Твори Куліша. Літературознавство, 
театрознавство, публіцистика). 
 

23. Как у нас гибнут горячие люди. Воспоминания о Петре 
Яковлевиче С*** / [П. Кулиш] // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. 
Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ 
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 188-204. ‒ (Твори Куліша. Спогади). 
 

24. Крашанка русинам і полякам на Великдень 1882 року / 
[П. Куліш] // Хроніка-2000 : український 
культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелеймон 
Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ Київ : Фонд 
сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒ С. 163-182. ‒ 
(Твори Куліша. Літературознавство, театрознавство, 
публіцистика). 
 

25. Кулиш, П. А. История воссоединения Руси [електронний 
ресурс]. Т. 1. От начала колонизации опустошенной 
татарским погромом Киево-Галицкой Руси до начала 
столетней козацко-шляхетской войны / П. А. Кулиш. ‒ 
Санкт-Петербург : Общественная польза, 1874. ‒  
1 комп'ютерний диск (374 с.). 
 

26. Кулиш, П. Владимирия, или искра любви. Приключения 
Недригайла из Недригайлова городка. Посмертные 
записки моего приятеля : [роман] / Пантелеймон Кулиш // 
Київська старовина. ‒ 1998. ‒ № 1 ; № 2 ; № 3.  
 



32 
 

27. Кулиш, П. О. Гадки при святкованню осьмих роковин 
Шевченкової смерті / П. О. Кулиш //. – Київ : Фенікс, 
2009. – № 78. – С. 139-147. 
 

28. Куліш П. До кобзи : вірш / П. Куліш // Урок Української. ‒ 
2001. ‒ № 5. ‒ С. 54. 
 

29. Куліш П. Уривок з «Слов’янської оди» : поезія /  
П. Куліш // Урок Української. ‒ 2001. ‒ № 2. ‒ С. 16. 
 

30. Куліш, П. [Зазивний лист до української інтелігенції] ; 
[Листи з хутора] / Пантелеймон Куліш ; [за заг. ред.  
Л. Івшиної ; упоряд. І. Сюндюков, М. Томак, Н. Тисяч-
на]. ‒ Київ : Українська прес-група, 2013. ‒ 55 с. : портр. 

 

31. Куліш, П. «Книга о ділах народу українського …» : 
вибрані твори / Пантелеймон Куліш ; [сл. до читача, 
упорядк. В. Т. Лазарєва] ; Нац. НДІ українознавства та 
всесвітньої історії. ‒ Київ : ННДІУВІ МОНМС, 2012. ‒ 
223 с. : іл. ‒ Бібліогр. у підрядк. прим. 
 

32. Куліш, П. А. Крашанка русинам і полякам на Великдень 
1882 року / П. А. Куліш. ‒ 2. вид., з дод. посліслів'я. ‒ 
Львів : [б.в.], 1882. ‒ 40 с. 
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Печатано вві Львові : В друк. К. Будвейсера, 1883. ‒  
46 с. 
 

34. Куліш, П. А. Маруся Богуславка : поема (1620 р.) /  
П. А. Куліш. ‒ Львів : Вид. ред. «Літературно-наукового 
Вісника», 1899. ‒ 67 с. 
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Накладом авт. : [З друк. Т-ва ім. Шевченка], 1882. ‒  
137, [2] с. 
 

36. Куліш, П. Давнє горе. Степова могила. Орися /  
П. Куліш. ‒ Львів : Товариство «Просвіта», 1916. ‒  
16 с. ‒ (Просвітні листки ; ч. 41). 
 

37. Куліш, П. До землячки / Пантелеймон Куліш // 
Українська література ХІХ століття : хрестоматія : 
навчальний посібник для вузів. ‒ Київ : Либідь, 2006. ‒ 
С. 351. 
 

38. Куліш, П. Досвітки : думи и поэми / П. Куліш. ‒ Петер-
бург : [б.в.], 1862. ‒ 256 с. 
 

39. Куліш, П. Жидотрєпаніє… / Пантелеймон Куліш, 
Микола Костомаров, Іван Франко ; [передм.  
В. В. Яременко]. ‒ Київ : [МАУП], 2005. ‒ 423 с. : іл. ‒ 
(Бібліотека українознавства. Вип.3). ‒ Бібліогр. у 
підрядк. прим. ‒ Текст укр., рос. 

  
40. Куліш, П. Жизнь Куліша : мемуари. Дівоче серце : 
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О. М. Савченко. ‒ Київ : ШАНС, 2008. ‒ 400 с.  
 

108. Куліш, П. Чорна рада : хроніка 1663 року : роман / 
Пантелеймон Куліш ; [передм. М. В. Стріхи]. ‒ Київ : 
Котигорошко, 1993. ‒ 160 с.    
 

109. Куліш, П. Чорна рада : хроніка 1663 року : роман, вірші / 
Пантелеймон Куліш. ‒ Харків : Аргумент Принт,  
2012. ‒ 159 с. ‒ (Українська класична література). 
 

110. Куліш, П. Чорна рада : хроніка 1663 року та оповідання : 
для старшого шкільного віку / Пантелеймон Куліш ; 
худож. М. Богданець. ‒ Київ : Веселка, 1990. ‒ 256 с. : іл.  
 

111. Куліш, П. Чорна Рада : хроніки 1663 року : (Скорочено) / 
Пантелеймон Куліш // Українська література ХІХ 
століття : хрестоматія : навчальний посібник для вузів. ‒ 
Київ : Либідь, 2006. ‒ С. 269-346. 
 

112. Куліш, П. Чорна рада ; Михайло Чорнишенко : [іст. 

романи] / Пантелеймон Куліш ; [упорядкув. та передм.  
А. Яцько]. ‒ Київ : Персонал, 2008. ‒ 450 с. : іл. ‒ 
(Бібліотека української героїки ; вип. 1). 
 

113.  Куліш, П. Чорна Рада, хроніка 1663 року / написав  
П. Куліш. ‒ Санкт-Петербург : В тип. А. Якобсона,  
1857. ‒ 428, [5] с. 
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Переклади  
 

114. Біблія Сьвяте письмо Старого і Нового Завіту : мовою 
русько-українською переднє слово, редакція  
В. Козирського, В. Шендеровського ; пер. П. О. Куліша, 
І. С. Левицького і І. Пулюя. ‒ Київ : Рада, 2000. ‒ 249 с.   

 

115. Біблія. Святе письмо Нового Завіту / [пер. П. Куліша,  
І. Пулюя ; іл. Гюстава Доре]. ‒ Харків : Фоліо, 2010. ‒ 
396, [1] с. : іл. ‒ (Ексклюзивна бібліотека «Фоліо»). 

 

116. Куліш, П. О. Позичена кобза : переспіви чужомовних  
співів / пересьпівував же их Куліш Олелькович Панько. – 
Печатано в Женеві : в українській друкарні [Ч. 1] : 
Виступцем пеpвим ис Кобзою. – 1897. – 117, [2] с.  
     В книзі пеpеклади поетичних твоpів Г. Гейне,  
Ф. Шіллеpа, Й.-В. Гете, Д. Байpона та 2 віpші                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
П. О. Куліша. 

 

117. Новий Завіт ‒ Псалми. ‒ Притчі Соломона. ‒ Симфонія / 
пер. П. О. Куліш ; ред. В. Боєчко. ‒ 4.вид. ‒ Львів : [б.в.], 
1998. ‒ 600 с. 

 

118. Святе письмо Старого і Нового завіту / [пер.  
П. О. Куліша, І. С. Левицького і Пулюя]. ‒ Київ : Простір, 
2010. ‒ 825, 249, [8] с. : іл. ‒ На тит. арк. у вих. даних: У 
Відні: Вид. Британ. і Загран. біблійн. т-ва, 1903. ‒ Текст 
рус.-укр. 

 

119. Святе письмо Старого і Нового Завіту / [пер.  
П. О. Куліша, І. С. Левицького і Пулюя ; З благословення 
Патріарха Київ. і всієї Руси-України Філарета та ін.]. ‒ 
Київ : Простір, 2007. ‒ 825, 249, [9] с. 

 

120. Святе письмо Старого і Нового Завіту / [пер.: П. О. Куліш 
та ін. ; З благословення Патріарха Київ. і всієї Руси-
України Філарета та ін.]. ‒ Репринт. вид. ‒ [Київ : Рада, 
2000]. ‒ 249, [8] с. 
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121. Сьвяте Письмо Старого і Нового Завіту : мовою русько- 
українською / пер. П. Куліш [та ін.]. ‒ Берлін : Британське 
і заграничне біблійне товариство, 1908. ‒ 249 с. 
 

122. Сьвяте Письмо Старого і Нового Завіту : мовою русько-
українською / пер. П. О. Куліш [та ін.]. ‒ Київ : 
Українське Біблійне товариство, 2003. ‒ 860, 256 с. 
 

123. Сьвяте Письмо Старого і Нового Завіту : мовою русько-
українською / пер. П. О. Куліш [та ін.] ; переднє сл.  
В. Козирський, В. Шендоровський. ‒ Перевид. 1903р. ‒  
Київ : Простір, 2007. ‒ 1083 с. 

 
124. Шекспір, В. Шекспірові твори. Т. 1. Отелло. Троїл та 

Крессида. Комедія помилок / В. Шекспір ; пер. з англ.  
П. А. Куліш. ‒ Львів : [б.в.], 1882. ‒ 418 с. 
 

125. Шекспір, У. Антоній і Клеопатра / Уіллїям Шекспір ; пер. 
П. А. Куліша ; з передм. і поясненнями І. Франка. ‒ У 
Львові : З друк. Наук. Т-ва ім. Шевченка, 1901. ‒ 180,  
XIV с. 

 
126. Шекспір, У. Гамлет принц Данський / Уілліям Шекспір ; 

пер. П. А. Куліш ; передм., пояснення І. Я. Франко. ‒ 
Львів : Українсько-руська видавнича спілка, 1899. ‒  
171 с. 

 
127. Шекспір, У. Міра за міру / Уілліям Шекспір ; пер.  

П. А. Куліш ; пояснив І. Франко. ‒ Львів : Українсько-
руська видавнича спілка, 1902. ‒ 127 с. 

 
128. Шекспір, У. Приборкана гоструха : комедія в 5 діях з 

передогрою / У. Шекспір ; пер. П. А. Куліш ; передмов. і 
пояснення І. Я. Франко. ‒ Львів : Накладом Українсько-
руської видавничої спілки, 1900. ‒ ХV, 117 с. 
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Дослідження життя і  творчості  П.  Куліша 
 

Біографічні матеріали, спогади 
 

129. Вовкун, С. В. Внесок П. О. Куліша у діяльність Кирило-
Мефодіївського товариства / С. В. Вовкун // Культура і 
Сучасність= Culture and Contemporaneity : альманах № 1, 
2014. ‒ Київ : Міленіум, 2014. ‒ С. 167-171. 

  

130. Дмитрієнко, М. Ф. З генеалогії Пантелеймона Куліша /  
М. Ф. Дмитрієнко // Українське слово. – 1996. – 18 січ. – 
С. 13. 

 

131. Жемчужников, Л. Мои воспоминания из прошлого : 
(уривки) / Лев Жемчужников // Хроніка-2000 : україн-
ський культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелей-
мон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒  Київ : 
Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 261-278. ‒ (Спогади про Куліша). 

 

132. Качкан, В. З великої всеукраїнської трійці // Хай 
святиться ім’я твоє : українознавство та пресологія (XIX-
перша половина XX ст.) / В. Качкан. – Львів : Фенікс, 
1998. – Кн. 3. – С. 7-29.  

          Пантелеймон Куліш у взаєминах з галичанами та в 
оцінці Івана Франка, Михайла й Олександра 
Грушевського. 

 
133. Кононенко, М. Пантелеймон Куліш / Мусій Кононенко // 

Хроніка-2000 : український культурологічний альманах. 
Вип. 78. Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, 
громадянин. ‒ Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 
2009. ‒ С. 291-292. ‒ (Спогади про Куліша). 
 

134. Кореневич, Л. Музи натхнення : [Інтимне житя україн-
ських класиків] / Л. Кореневич // Київ. – 2004. – № 3.–  
С. 154-161. 

 



46 
 

135. Кравченко, О. Пантелеймон Куліш та Михайло 
Грабовський : до історії взаємин / Оксана Кравченко // 
Пам'ять століть. ‒ 2006. ‒ № 5. ‒ С. 154-159. 
 

136. Куліш Пантелеймон Олександрович (1819-1897) : 
письменник, перекладач, історик, етнограф, педагог, 
видавець // «Згадайте, братія моя...» : Київ Тараса 
Шевченка / Т. Чуйко [та ін.] ; [перед. слово Д. Стуса].– 
Київ : Либідь, 2015. – С. 21-25 : іл.; портр.  
     Життєвий шлях П. О. Куліша  та його відносини з       
Тарасом Шевченком. 

  
137. Нахлік, Є. К. Пантелеймон Куліш : у 2 т. / Є. К. Нахлік 

[НАН України та ін.]. ‒ Київ : Укр. письм., 2007.  
        Т. 1 : Життя Пантелеймона Куліша : наукова біогра- 
                 фія. ‒ 462, [1] с., [17] арк. фотоіл. ‒ Бібліогр. у  
                 підрядк. прим.     
        Т. 2 : Світогляд і творчість Пантелеймона Куліша ‒  
                 461, [1] с., [17] арк. фотоіл. ‒ Покажч.: 
                 с. 402-462. ‒ Бібліогр. у підрядк. прим. 
 

138. Нахлік, Є. Пантелеймон Куліш між Параскою Глібовою 
і Горпиною Ніколаєвою : біогр.-культурол. дослідж. : з 
дод. невідомого листування / Євген Нахлік, Оксана 
Нахлік ; НАН України, Львівське відділення Інституту 
літератури  ім. Т. Г. Шевченка. ‒ Львів : б. в., 2009  ‒ 318, 
[1] с. : іл. ‒ (Серія «Літературознавчі студії».  
Вип. 13). ‒ Покажч. осіб: с. 311-319. ‒ Бібліогр. у підрядк. 
прим. 

  

139. Нахлік, Є. Подружнє життя і позашлюбні романи Панте-
леймона Куліша / Євген Нахлік. ‒ Київ : Український 
письменник, 2006. ‒ 351 с. : іл., портр.   
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140. Нечуй-Левицький, І. [Спогади] / Іван Нечуй-Левицький // 
Хроніка-2000 : український культурологічний альманах. 
Вип. 78. Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, 
громадянин. ‒ Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 
2009. ‒ С. 278-284. 

 

141. Онищенко, Н. Горобець і горлиця : пошук ідеалу 
повертає нас в любовний трикутник відомих 
особистостей ХІХ століття / Н. Онищенко // Слово 
Просвіти. ‒ 2010. ‒ № 28. ‒ С. 12-13.  

         По сторінках книги Є. Нахліка та О. Нахлік «Панте- 
    леймон Куліш між Параскою Глібовою і Горпиною  
    Ніколаєвою». 
 

142. Петров, В. Пантелеймон Куліш у п'ятдесяті роки: життя, 
ідеологія, творчість. Т. I / Віктор Петров. ‒ Київ : з друк. 
Всеукр. Акад. наук, 1929. ‒ 571, /I/ c.   

  

143. Петровський, В. В. Історія України. Заборонені  
кохання : особистості, долі, почуття / В. В. Петровський,  
В. І. Семененко. ‒ [Харків] : Школа, 2010. ‒ 431 с., [16] 
арк. іл., портр.  

       Автори на підставі архівних матеріалів, листів, 
спогадів, щоденників відкривають  деякі романтичні 
сторінки з життя особистостей, враховуючи їх слід в 
історії України. 
 

144. Побірченко, Н. Життя і постать Пантелеймона Куліша у 
листуванні, спогадах сучасників та шанувальників  
[в 3 т.]. /   Наталія Побірченко. ‒ [Умань] : Жовтий О. О. 

          Т. 1 : 2010]. ‒ 388 с.      
          Т. 2 : [2010]. ‒ 391 с.      
          Т. 3 : [2010]. ‒ 387 с. 
 

145. Побірченко, Н. Михайло Максимович і Пантелеймон 
Куліш : до історії взаємин / Наталія Побірченко, Оксана 
Кравченко. ‒Умань : Софія, 2007. ‒ 166 с. 
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146. Пулюй ‒ Куліш. Подвижники Нації / за. заг. ред.  
В. Шендеровського. ‒ Київ : Рада, 1997. ‒ 287 с. : іл., 
портр. 

  
147. Семененко, В. Неизвестная любовь известных  

украинцев / В. Семененко. – [Харьков] : Аргумент  
принт : [Школа], [2010]. ‒ 159 с. : ил., портр. – 
(Исторический архив. Маленькие тайны великой 
истории). 

         В пучине любви (П. Кулиш).  
 

148. Сиротенко, В. Мій бентежний прапрадід /  
В. Сиротенко // Київ. ‒ 2005. ‒ № 10. ‒ С. 135-140.  
         Автор розповідає про свого прадіда по материній     
лінії ‒ Пантелеймона Куліша. 

 
149. Сиротенко, В. Пантелеймон Куліш ‒ мій бентежний 

прапрадід / В. Сиротенко // Україна. ‒ 2004. ‒ № 7-8. ‒  
С. 65-69 : іл. 

  
150. Слинько, А. Воспоминания детства о дяде П. А. Кулише / 

Александра Слинько, Анна Половина // Хроніка-2000 : 
український культурологічний альманах. Вип. 78. Пан-
телеймон Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒  
Київ : Фонд сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒  
С. 293-298. // Хроніка 2000. ‒ 2009. ‒ № 78. ‒ (Спогади  

    про Куліша)  
 

151. Стороженко, Н. Мое знакомство с П. А. Кулишем / 
Николай Стороженко // Хроніка-2000 : український 
культурологічний альманах. Вип. 78. Пантелеймон 
Куліш: письменник, філософ, громадянин. ‒ Київ : Фонд 
сприяння розвитку мистецтва, 2009. ‒ С. 285-290. ‒  
Спогади про Куліша). 
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152. Тимофєєва, К. Михайло Лермонтов та Пантелеймон 
Куліш крізь призму епістолярію / К. Тимофєєва // 
Київська старовина. ‒ 2012. ‒ № 2. ‒ С. 134-140. ‒ 
Бібліогр. в кінці ст.  

          У статті за допомогою листування М. Лермонтова     
та П. Куліша зроблено спробу відтворити творче й    
життєве середовище обох митців, доторкнутися до    
особливостей їхнього світосприйняття. 

 
153. Ткаченко, Ів. П. О. Куліш : критико-біографічний  

нарис / Ів. Ткаченко. ‒ Харків : Книгоспілка, 1927. ‒  
71, [1] с. : портр. ‒ (Критика й теорія літератури). ‒ 
Бібліогр.: с. 69–71 та у підрядк. прим. 

 
154. У дорозі до Пантелеймона Куліша : [розповідь про 

життєвий і творчий шлях] / [Л. Оленівська]. ‒ Київ : 
Деміур : Рідна школа, 1999. ‒ 25 с. : іл., портр. 
 

155. Федорук, О. Куліш та його оточення : робочий зошит / 
Олесь Федорук ; Інститут енциклопедичних досліджень. 
НАН України. ‒ Київ : [б. в.], 2007. ‒ 74 с. 
 

156. Хворостяний, І. Досвітки й сутінки життєвого шляху 
Пантелеймона Куліша / Ігор Хворостяний // Дніпро. ‒ 
2009. ‒ № 8. ‒ С. 162-163. 
 

157. Чалый, М. Юные годы П. А. Кулиша / М. Чалый //  
Хроніка-2000 : український культурологічний альманах. 
Вип. 78. Пантелеймон Куліш: письменник, філософ, 
громадянин. ‒ Київ : Фонд сприяння розвитку 
мистецтва, 2009. ‒ С. 252-560. ‒ (Спогади про Куліша). 
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Література про творчість П. Куліша 
 

158. Адамська І. Польські витоки твору Пантелеймона 
Куліша «Чорна рада. Хроніка 1663 року» / І. Адамська //                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Тараса Шевченка / Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка. – Київ, 2013. – С. 5-7. – (Історія ; 
вип. 3 (116)).   

          У статті досліджено вплив польської літератури та 
джерел на формування історичних поглядів П. Куліша під 
час підготовки до написання роману «Чорна рада. 
Хроніка 1663 року». 

 
159. Артюх, В. Історіософія Пантелеймона Куліша від роман-

тизму до позитивізму / В`ячеслав Артюх // Сумська ста-
ровина. ‒ 2012. ‒ № 36/37. ‒ С. 117-126. 

 
160. Бойко, М. П. П. Куліш : осмислення творчого спадку /  

М. П. Бойко ; Дніпродзержин. держ. техн. ун-т. ‒ 
Дніпродзержинськ, 1997. ‒ 47 с., включ. обкл. ‒ Бібліогр.: 
с. 44-47. 

 
161. Бойко-Блохин, Ю. Великий клясик української 

літератури П. О. Куліш : [Дослідження творчості] /  
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Бібліографічні матеріали про життя і творчість  

П. О. Куліша 
 

324. Федорук, О. Пантелеймон Куліш : бібліографія 
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330. Дзюба, С. Журналісти «Деснянської правди» – в гостях у 
музеї Пантелеймона Куліша [«Ганнина пустинь» в  
с. Оленівка Борзнянського району] / Сергій Дзюба // 
Деснянська правда. ‒ 2016. ‒ 21 квіт. (№ 16). ‒ С. 12. 
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     Портрет П. Куліша/  

    Худ. Тарас Шевченко  

        (1843–1847 рр.) 
 
 
 

 
 

 
       

       Панько Куліш (1859 р.) 

      Світлина С. Левицького                
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Пантелеймон Куліш 
(1860 р.)  

Літографія Адольфа Мульєрона. 
На літографії дарчий напис  

І. Хільчевському з особистим 
підписом П. Куліша.                     

 

 

 

 

 

 

 

         П. Куліш і М. Костомаров 

                   (1859-1860 рр.) 
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Хата у Мотронівці, в якій мешкало подружжя Кулішів 

(біля дверей стоїть Олександра Куліш) 

(1899 р.) 

 

 
Будинок Кулішів після реставрації 

(сучасна фотографія) 
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Похорон П. Куліша. 
Мал. з натури Григорія Коваленка (олівець, 1897 р.) 

На паспарту написи Олександри Куліш 
 

 

 
Олександра Куліш біля могил П. Куліша і В. Білозерського. 

Світлина Михайла Кочубея 
(1904 р.) 
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Могила П. О. Куліша     

 

      

          

 

 

  

 

         

 
Меморіальна дошка на будинку у Відні,  

       де мешкав П. Куліш 
(встановлена 30 квітня 1998 р.) 
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Історико-меморіальний музей-заповідник 
«Ганнина пустинь» 

 
 
 

       
 

Пам’ятник П. Кулішу 
м. Київ 
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23 серпня 2011 року на будинку районної бібліотеки в 
Олександрівці (Кіровоградська область) урочисто відкрили 
меморіальну дошку на честь українського письменника, 
вченого і громадського діяча Пантелеймона Куліша, який 
тричі побував в містечку Олександрівці – у липні-серпні 1843, 
в серпні 1844 та у вересні 1856 років. 
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Використані Інтернет-ресурси 
 

 

http://www.nbuv.gov.ua              Національна бібліотека  
                                                     України  імені В. І. Вернад-  
                                                     ського 
 
 

http://nlu.org.ua                            Національна бібліотека  
                                                      України імені Ярослава  
                                                      Мудрого  
 
 
http://nibu.kiev.ua                        Національна історична  
                                                      бібліотека 
 
http://dnpb.gov.ua/ua                    Державна науково-педаго-  
                                                      гічна бібліотека  імені  
                                                      В. О. Сухоминського 
 
http://www.library.univ.kiev.ua   Наукова бібліотека імені  
                                                      М. Максимовича 
 
http://libkor.com.ua                       Чернігівська обласна уні-  
                                                       версальна  наукова бібліо- 
                                                       тека імені В.  Г. Короленка 
 
https://www.youtube.com             Відеохостинг  YouTube 
 
 
 
 

http://nlu.org.ua/
http://nibu.kiev.ua/
http://dnpb.gov.ua/ua
http://www.library.univ.kiev.ua/ukr/title4.php3
http://libkor.com.ua/
https://www.youtube.com/
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